
Verbale n 
 
Il Consiglio di Istituto si riunisce nella biblioteca della sede di via Carroccio 9 oggi, 30 
maggio 2024 alle ore 17.00 per discutere il seguente ordine del giorno: 
1) Relazione sull'andamento dell'anno 
2) Proseguimento sperimentazione quadriennale 
3) Piano dell'offerta formativa, nuove proposte 
4) Esame di stato, secondaria di I° e II° grado 
5) Organizzazione ultimi giorni di scuola 
6) Verifica debiti formativi: modalità e calendario 
7) Spettacoli di fine anno, elementari e medie 
8) Mesi all'estero studenti superiori 
9) Festa diplomati. 
Presenti i componenti del Consiglio come da foglio firme presenza, funge da segreteria 
Claudia Torcolacci, presiede il Rettore Prof. Roberto Pasolini. 
 
La seduta si apre con la nomina di Emma Matilde Matissek quale segretaria per il 
prossimo Consiglio di Istituto che si terrà il 03 ottobre 2024 alle ore 17.00. 
1) Prende la parola il Rettore Prof. Roberto Pasolini esponendo le sue riflessioni sull'anno 
scolastico che si sta concludendo. Si evidenziano tre punti: a) l'immagine esterna 
dell'Istituto Leopardi che si conferma positiva ovvero come scuola seria, accogliente con 
una attenzione particolare alla persona ed attenta alle esigenze di ogni singolo studente. 
E' inoltre diminuita la percezione che sia una scuola più facile rispetto alle altre; essa offre 
inoltre la possibilità di recupero fino all'ultimo giorno, opportunità non comune a tutte le 
scuole; b) è stato un anno regolare, solo lievi modifiche di orario e insegnanti per 
sostituzione maternità. La frequenza dello studio guidato organizzato in toto sta 
riprendendo con numeri molto vicini ai livelli pre pandemia. Scolarizzazione: gli studenti 
presenti confermano la ripresa dei ritmi normali; c) i risultati delle varie classi sono in linea 
con le aspettative: la scuola si occupa di aiutare anche i casi particolari. 
Numerosi progressi sono stati fatti in tema di comunicazione esterna: Italian International 
School sarà nuovo modo di presentarsi all'esterno con un accento alla lingua inglese.  
La prof. Pasolini lo descrive come un anno faticoso dovuto alle fatiche emotive presenti 
sempre di più in ogni classe che ha almeno uno studente che va sostenuto. Il contesto 
esterno non aiuta perchè gli psicologi sviano e sminuiscono il problema piuttosto che 
risolverlo.  
Nell'ITE si è assistito ad un potenziamento della lingua inglese con l'80% degli studenti 
che hanno partecipato al progetto Emirates. Ben 12 studenti (50%) della seconda sono 
stati selezionati per la fase successiva. 
2) La sperimentazione del quadriennale continua a funzionare con successo: le iscrizioni 
sono come quelle dello scorso anno con ITE migliore rispetto al Liceo Linguistico. Pesa 
poca informazione sull'efficienza del quadriennale: è necessario continuare a comunicare 
all'esterno l'efficacia e l'efficienza. 
3) Il Piano dell’Offerta Formativa conterrà un approfondimento sui seguenti punti: 
Intelligenza Artificiale, sperimentazione di nuove tecniche didattiche, caratterizzazione 
del liceo scientifico, modalità per ampliare le soft skills nel quadriennale con un monte 
ore di didattica pari a quaranta (più dieci ore per aggiornamento docenti). 



4) Non vi sono novità che riguardano lo svolgimento dell’Esame di Stato. Ad oggi è stato 
pubblicato l’elenco dei presidenti senza la specifica assegnazione alle scuole. 
5) E’ stata pubblicata la circolare delle superiori per tutte le classi ad eccezione di quelle 
interessate alla maturità.  Descrive il programma degli ultimi tre giorni di scuola: due giorni 
prevedono attività sportive ad Assago ed un giorno all’idroscalo con attività che 
prevedono strumentazione ah hoc. Non verrà ripetuta la biciclettata degli anni precedenti. 
6) La verifica dei debiti formativi verrà effettuata a fine agosto indicativamente dal 26, 27 
o 28 agosto per le prove mentre gli scrutini ai primi di settembre. 
7) La circolare per la scuola media prevede attività alla Canottieri Milano sia per le prime 
che per le seconde mentre le terze sono impegnate con la simulazione delle prove di 
esame scritte ed orali. Per la scuola primaria sono previste diverse giornate: il 4 ed il 5 
giugno spettacoli teatrali, il 6 saggi e dimostrazione delle attività fatte durante l’anno 
mentre il 7 ci sarà la festa con i genitori, compreso il saluto per coloro che passeranno 
alla scuola media. 
8) E’ fortemente sconsigliato trascorrere il quarto anno delle superiori all’estero perché 
crea problemi non indifferenti al rientro. Nulla osta per i sei mesi purché il rientro sia a 
dicembre perché le vacanze di Natale e gennaio vengono utilizzati per riallinearsi con gli 
altri. Vi è rigidità o quasi divieto per i 6 mesi che hanno iniziano a gennaio. 
9) Una possibilità potrebbe essere all’”americana” come da tradizione a fine esami orali 
dove ogni classe viene convocata con relativa consegna dei certificati ma sorgono alcuni 
dubbi sulla partecipazione non sempre numerosa. Una altra proposta potrebbe avere 
come timing settembre per includere anche gli studenti che partono per le vacanze non 
appena sostenuto l’orale. Non è esclusa, infine, la possibilità di trovare una soluzione 
migliore. 
 
Non essendoci altro da discutere, la seduta è tolta alle ore 18,17. 
 
La segretaria             Il Rettore 
Claudia Torcolacci       Roberto Pasolini 


